
杜绝火患班会 珍爱生命正视挫折班会教案
(优秀7篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？这
里我整理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，下面我
们就来了解一下吧。

杜绝火患班会篇一

学习防溺水的基本安全常识，懂得珍爱生命，且培养有关防
范的能力。、

1.提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的有关知识，
在学习中增强与同学的合作交流意识。

2.初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提
高安全意识。

3.自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习惯，提高对
生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

一、谈话导入课题

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

二、新授

1、游泳中要注意的问题：

组织学生观看安全教育专题片中学生游泳的画面。



学生讨论：在游泳时要注意哪些问题？

学生分组讨论以后，教师进行：游泳要严格遵守“四不”：
未经家长、老师同意不去；没有会游泳的成年人陪同不去；
深水的地方不去；江溪池塘不去。

2、组织学生共同分析发生溺水事故的原因，教师作：溺水原
因主要有以下几种：不会游泳；游泳时间过长，疲劳过度；
在水中突发病，尤其是心脏病、脚抽筋。盲目游入深水陷入
漩涡。

3、溺水的急救----教师进行详细讲解：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其
拖至岸边；

方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己（为什么？）然后拖运。
拖运时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出，指出优点和缺点。

4、溺水急救方法：

（1）迅速脱水上岸。

（2）倾出呼吸道积水。

法二，是让溺水儿童俯卧于抢救者肩部，使其头足下垂，当
抢救者来置跑动时就可倾出其呼吸道内积水。倾水的同时还
必须用手清除溺水儿童的咽部、鼻腔里的泥沙和污物，保持
呼吸道畅通。注意倾水的时间不宜长，以免延误心肺复苏。



（3）对呼吸、心跳微弱或刚停止的溺水者，迅速进行口对口
（鼻）式的人工呼吸，并施行胸外心脏按摩。

（4）经现场初步抢救，若溺水者呼吸心跳已经逐渐恢复正常，
可让其服下热茶水或其它汤汁后静卧。仍未脱离危险的溺水
者，应尽快送往医疗单位继续进行复苏处理及预防性治疗。

三、课堂

1、同学们：通过这次活动，你懂得了什么？

2、教师：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同
学们通过这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防
溺水安全原则的好习惯。

杜绝火患班会篇二

1、通过此次班会的召开，使学生清楚地认识到人的生命只有
一次，我们要珍爱自己的生命。

2、教育学生珍惜生命，热爱生活，正确面对困难和挫折，努
力实现自身价值。

背景分析：

现在的一些小学生对自己、对家庭、对他人、对集体、对社
会的责任意识逐渐淡漠。对自己没有责任，得过且过，不思
进取;对家庭没有责任，一味索取，淡薄孝心;对他人没有责
任，敷衍了事，淡漠诚信;对集体没有责任，张扬个性，不讲
塬则;对社会没有责任，迁怒抱怨，不求奉献。他们为人处世
的塬则就是以自我为中心，对别人漠不关心。可见，当今的
小学生责任意识已经呈现弱化的倾向。对这样一些在嗬护声，
赞美声，顺从声长大的孩子进行“珍爱生命”的教育是有必
要的，使他们懂得生命，珍爱生命，学会感恩，对自己负责。



设计理念：

生命是何等的可贵，它就像那喷泉一样，是那样的多姿多彩;
它就像傍晚的晚霞一样，是那幺的美好;它就像二月的鲜花一
样，是那幺的美丽却短暂。人的生命只有一次，所以我们必
须珍惜它，必须珍惜你所拥有的美好时光，我们要学会生存，
珍爱生命，让我们在灿烂的阳光下沐浴一方平安，健康成长，
愉快生活，让生命的一泓清泉，永流一息。同时要以积极、
乐观的心态对待困难和挫折，做个珍惜生命、热爱生活、努
力实现自身价值的人。基于这种理念，我设计了《 “珍爱生
命”》主题班会。

活动内容：

1、 感悟生命

2、 珍爱生命

3、 感恩生命

4、 承诺生命

活动形式：

1、 谈话交流

2、 讨论交流

3、 情景剧

活动过程：

一、 导入

师：请同学们开动脑筋，用“生”字组词，比一比看谁组的



多。

生：生活，生命，生病，生机勃勃，生龙活虎……

师：“生”在字典离得解释是“活着，活着的”，例如：生
命。看来“生”字也代表着希望，代表着积极向上的力量。

二、感悟生命

失落的花季

(1)成都市一个13岁少年因与父母就学习问题发生争执纵身跳
下了7楼，结束了生命。

(2)16岁学生陈某用亲人给的压岁钱长时间打电子游戏。当晚，
在家人对其教育时，陈某进入家中卫生间，久久不出。家人
发现情况不妙，冲入卫生间发现陈某已用两条毛巾将自己吊
死在水管上。

(3)河南一高叁考生，高考成绩估分不理想，竟在家自杀，而
高考成绩揭榜时，她的高考总分超过本科分数线33分。

师：同学们，看完上述材料，大家是什幺样的心情?

课件：当同学们在教室读书时，你却结束了自己年轻的生命。

当同学们在--------时，你却结束了自己年轻的生命。

当父母看到全家人的相片时，你却结束了自己年轻的生命。

当父母-------时，你却结束了自己年轻的生命。

师：此时此刻你的心情怎样?

采访几个同学……



危及生命的事件：

1、学生表演跨越护栏

2、全班交流讨论：如果你遇到了这种情况该怎麽办?

3、镜头回放

4、我们身边还有哪些危及生命的事情?

师、让更多的人都意识到生命的重要性，都懂得珍惜生命，
自我保护。只有这样，我们的社会才能减少悲剧的发生。珍
爱生命，对我负责。

叁、珍爱生命

请同学为大家介绍：

甲：美国盲聋女作家和残障教育家海伦?凯勒，1880年出生于
亚拉巴马州北部一个叫塔斯喀姆比亚的城镇。她在一岁半的
时候因为一次猩红热夺去了她的视力和听力，接着，她又丧
失了语言表达能力。然而就在这黑暗而又寂寞的世界里，她
借着她的导师安妮?沙利文的努力，使她学会读书和说话，并
开始和其他人沟通。成为一个学识渊博，掌握英、法、德、
拉丁、希腊五种文字的着名作家和教育家。

乙：张海迪5岁的时候，因患嵴髓血管瘤造成高位截瘫，但她
身残志坚，勤奋学习，热心助人，被誉为“当代保尔”。

甲：古今中外一切杰出人物，没有一个是一帆风顺走向成功
的。在失败和不幸面前，他们无不选择了与逆境抗争，最终
迎得了命运的青睐，取得了成功。

乙：同学们正当青春年华，在今后的人生之路上肯定会遇到
一些的挫折。希望大家学会在挫折中奋起，在挫折中走向成



功。只要你不失去对美好事物的追求并坚持奋斗，命运必将
回报给你以幸福的微笑。

四、感恩生命

师：生命是一种美丽，要学会欣赏;生命是一种善良，要学会
感恩;生命是一种关爱，要学会在乎;生命是一种责任，要学
会履行。

1、雷锋的事迹

2、我们身边就有把生命当成一种责任的同学。

情景剧：1、帮助本班学习有困难的同同学

2、帮助骨折的同学张新宁交作业，打饭，是橡皮，收拾书
包……

有解说。

a.对父母心存感恩，因为他们给予我生命，让我健康成长，
他们的一次次牵扶下，让我自信的放飞理想。

b.对师长心存感恩，因为他们给了我教诲，让我抛开无知，
懂得思考，在学习的历程中实现自我。

a.对兄弟姐妹心存感恩，因为他们让我在这尘世间不再孤单，
让我知道有人可以和我血脉相连。

b.对朋友心存感恩，因为他们给了我友爱，让我在孤寂无助
时倾诉、依赖，看到希望和阳光。

a.感谢曾帮助过我的人，他们用暖暖的心灯让我发现生命是
如此丰富而厚有。



b.感谢肯接受我帮助的人，他们用淡淡的柔弱让我把这份善
良延续。

五、承诺生命

珍爱生命，对我负责就是-----------

【评价延伸】

(1)课外阅读《假如给我叁天光明》、《活着真好》、《轮椅
上的梦》等书。

(2)围绕“珍爱生命”学会感恩，每天能为父母做一件力所能
及的事。

珍惜生命，我们应该一丝不苟地学习交通、家庭安全知识。
不仅要自己学好这些知识，还要义务地去向其他人做好宣传，
让更多的人都意识到生命的重要性，都懂得珍惜生命，自我
保护。只有这样，我们的社会才能减少悲剧的发生。只有这
样，我们的家人才能为我们的健康成长感觉到幸福快乐!我们
的世界才能变得更加健康美好!

杜绝火患班会篇三

１、更进一步让学生了解生命的来之不易和作为学生应该如
何感恩父母。

２、珍惜来之不易的生命，感恩让你的生命多彩的父母。

1、高静园春景图。

2、视频：春之声。

1、从受精卵到婴儿，母亲每个阶段的不适反应



2、看一段母亲爱孩子的广告

3、思考：你能举出父母爱你的故事吗？

4、你能举出你爱父母的故事吗？

1、文章：《爱的代价》

2、3月8日你给妈妈送了什么礼物？妈妈的反应是什么？

3、文章：《给儿子的一封信》

4、文章：《冷》

5、孝敬之星孙博文讲述他自己的故事

6、我们能为爸爸妈妈做些什么？

7、《给爸爸妈妈的一封信》

杜绝火患班会篇四

二、 班会主题：珍爱生命，健康成长

三、 活动目的：让同学们学习安全知识，增强安全意识，认
识到生命的可贵，从而珍爱生命，健康成长。

四、现状：学习的压力，父母的离异，同学的猜疑，世人的
冷漠，外界的诱惑，社会丑恶面的影响，人际关系的摩擦，
青春花季的躁动等等，由于社会、家庭和自身的种种原因，
学生们或多或少有一些心理问题，这无疑会对他们健康成长
带来不利影响。这些现象必须引起关注，及时加以疏导。

五、 活动过程



主持人(合)讲话：当一片绿叶悄然钻出地面，当呱呱落地的
婴儿发出第一声啼哭，这就是生命!人的生命只有一次。拥有
健全的身心是我们学习、生活的基础，拥有健全的身心也是
我们人生的最大的幸福。因此，我们应该珍爱生命、注意安
全。

主持人甲：司机心中总有一个愿望：高高兴兴上班，平平安
安归来;建筑工人盖楼房总有一个标准：百年大计，质量第
一!这充分说明了安全的重要性。可是，有一些人总是忽视安
全，没有防范意识，以致酿成大祸，损人害己。在我们的身
边，不注意安全的事情时有发生，请看小品《课外活动》。

主持人乙：同学们，看了小品后你觉得他们错在哪里?

主持人甲：是啊!这多危险啊!就是这一把玩具刀，戳伤了同
学，落了个终身遗憾，真可惜!因此，在平时的课外活动中，
我们可得随时注意安全。那么在学校里，我们应该注意哪些
安全事项呢?下面我们做几个选择题。

主持人乙：(出示课件)

1、 下课了，不能干什么?( a、打球/ b、追赶打闹/ c、跳绳)

2、 哪些东西不准带进校门?( a、 皮球 /b 、三角尺 /c、利器)

3、 哪种行为不对?( a、滑楼梯/b 、攀越围墙/ c、 翻单杠)

4、 上下楼怎样行?(a、 靠右行/ b、靠左行/ c 、左右都可以)

主持人甲：同学们都具备了这些安全知识，那就希望同学们
在学校能够自觉遵守安全规则。安全知识要月月讲，天天讲。
下面，我们来进行安全知识小问答。

1、电器线路破旧应该怎么样?(及时修理更换)



2、电路保险丝烧断，用铜钱代替对吗?(不对)

3、发现火灾怎么办?(赶快拨打119)

4、在任何情况下都要保持疏散道畅通。(对)

5、火灾袭来时，应该怎么样做?(迅速疏散，逃生)

6、外出野炊，怎样做才能离开?(扑灭明火)

7、小孩外出游泳时，要不要大人带?(要)

8、假如发了洪水，该往什么地方逃 (高处)……

主持人甲：下面请我们的小记者为我们报道一则新闻。

学生记者：几个星期前，某校一个学生跳楼自杀了……人们
在震惊惋惜之余，更多的是觉得生命的意义受到了过轻的估
量。

下面请同学们发表对“生命”的看法。……

班主任总结：人生在世是不能只为自己活的。人从出生开始，
就同社会，同家庭，同身边的人产生了千丝万缕的联系，也
承担起了一分责任，而无论遇到什么困难，我们都不能，也
不该丢掉这份责任。生命是珍贵的，而更珍贵的是学会热爱
和珍惜生命。愿同学们乘上安全之舟，扬起生命的风帆，在
知识的海洋里乘风破浪!

杜绝火患班会篇五

大家好！

“不去想是否能够成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。



不去想身后会不会袭来寒风冷雨，既然目标是地平线，留给
世界的只能是背影。不去想未来是平坦还是泥泞，只要热爱
生命，一切，都在意料之中 ！”这是同学们一个月以来最大
的感悟，这短小精练的诗完整的展现了生命的价值，是值得
同学深深记住的。

我班积极响应学校的号召，围绕着三月生命教育月展开了一
系列的活动。着眼于我班全体学生身心的和谐发展，以观看
录像、专题教育、课外活动为载体，让同学懂得：生命需要
用真心演绎，需要尽全力走好每一步。只要用心呵斥，生命
的道路就是美的极致，每朵花都有其独特的色彩，每颗星都
有其光芒的璀璨，每缕清风都会送来凉爽，每滴甘露都会滋
润原野，都会留下不朽的诗篇。让同学认识自身的价值与意
义。

我班利用班会观看了电影《暖春》，同学们都被影片内容及
人物饱含深情的表演所打动，每一个人都从中有所感悟，对
生命有了另一番理解。

我班开展了一次丰富多彩且有意义的校主题班会活动。“感
受生命，珍爱生命，生命之花将盛放出永不凋谢的花朵！”
是我们这次班会的主题。从主持人的话中同学对生命有了更
深的了解，接着我们讲述了许多有关于生命教育的故事，介
绍了保护生命的一些基本常识与措施，主持人进行了总结。
最后，我们的班会在主持人的结束词中圆满结束了。

我们懂得了生命不仅仅重在保护，更重要的是理解生命，珍
爱生命，尊重生命，进而创造生命的光辉成就，将短暂的生
命化为无尽的奉献与创造中。

生命教育月每个同学都写下了自己对生命的理解。生命不是
苦中醇蜜，烦中取乐，不是看花绣花，生命是由铁到钢的锻
造过程，生命是走向人生辉煌的风帆。只有积极的抓住生命
的脚步，才算是真正的活过了。



我的演讲完毕，谢谢大家！

杜绝火患班会篇六

早上好！

今年3月27日（星期一）是第十一个全国中小学生“安全教育
日”，4月份为全市中小学生“安全教育月”。为深入宣传贯
彻上级有关会议精神，认真落实有关安全工作的法律法规和
方针政策，切实加强学校安全知识教育，增强我们广大师生
员工的安全防范意识和有关自救自护能力，进一步推进学校
安全文化建设营造“人人讲安全，事事讲安全”的校园安全
环境。我校根据实际，围绕“珍爱生命，安全第一”的主题，
有针对性地开展多种形式的教育活动。提高学生自护，自救，
防灾，逃生的能力，加强法制意识，养成遵纪守法的行为习
惯，增强防范意识和能力，自觉远离危险地区。“安全无小
事”，我们每个人都要做安全的有心人。毕竟生命对于我们
每一个人来说只有一次。当我们享受阳光，感受人间冷暖的
时候，总有一些惨痛的教训刺痛我们的心头.20xx年下半年，
一些地方的学校频频出现安全事故，而且重大恶性事故增多。

200x年10月25日，四川巴中市通江一所小学下晚自习时，楼
道灯突然熄灭，有人叫了一声：“鬼来了！”被吓坏的同学
纷纷向楼下奔跑造成相互踩踏，8人被踩死，4人受重伤，13
人轻伤。

200x年10月7日，重庆奉节一辆违章载客的小型货车翻入公路
外深沟，造成死伤32人，其中31人是中学生。

200x年9月5日，两名犯罪嫌疑人将湖南衡阳市南岳区小学学
生文某以其母亲生病为由从学校骗出，随后向家长勒索赎
金.9月7日民警将歹徒抓获时，发现这位小学生已经死亡。

以上这些安全事故，仅仅是涉及学校安全事故中的一部分。



尽管许多事故最终都能依法查处并追究责任，但人死不能复
生，亡羊补牢，毕竟为时已晚。

1，全校老师要有高度的安全意识，做到警钟常鸣，从严管理，
重点预防。要把学生的人身安全工作放在重要位置，教师应
把安全教育贯穿在日常的教育和教学工作中，“逢事必想安
全”，时时牢记安全第一，做好安全责任的落实，我们各处
室，各教研组，各年级，各班级，各位老师要明确责任，利
用尽可能多的机会和形式加强学生安全教育，增强安全意识，
做好防范工作。

2，严禁学生攀坐学校的各楼层护栏，窗台，上，下楼梯要靠
右行走，不要拥挤和互相推攘，不要在各楼层的楼梯和走廊
追逐，奔跑，打闹。不要攀上门窗打扫卫生或做其他任何事。

3，严格学校《门房制度》，自觉佩带校徽。学生在校期间未
经允许不得私自出校门。不得攀爬围墙出校。

4，为防止火灾和意外事故，所有教室，办公室，宿舍及其他
场所禁止违规使用明火，不得损坏消防器材，严禁在任何场
所私拉乱接电线。

5，严守交通规则，注意交通安全，不乘无牌照的车船。横穿
马路必须走人行横道斑马线，并左右观察，骑自行车和电动
自行车要遵守交通规则，进入校园内请下车牵行，规范停放。
不得在公路上玩耍，追逐，打闹，不得骑车带人。

6，学生应讲文明，讲礼貌，遵纪守法。青少年时期容易冲动，
容易感情用事，因此，在同学间遇到矛盾时，一定要冷静，
要理智，切忌用拳头代代替说理，给自己和同学带来不良的
后果。要自觉遵守校规校纪，禁止打架斗殴，更不得纠集校
外人员寻衅滋事。

7，体育活动，实验课及其他户外活动，要严格服从老师指挥，



严守操作规程，严禁擅自行动，防止各种伤害事故发生。

8，注意饮食卫生，防止病从口入。不吃霉烂过期食品，不吃
零食，不喝生水，不要在校外没有卫生保证的地方就餐，养
成良好的卫生习惯。

9，寄宿生不要擅自走出校门，禁止夜不归宿，不要带非寄宿
生进入学生宿舍，更不得留宿外人。要注意教室和寝室的安
全。学生到校不携带贵重物品和大量现金。上课离开本班教
室一定要关好门窗，不能给小偷有可之机。

10在上学，放学途中，不要随意和陌生人说话，更不能和陌
生人一起离开。

在此我们向全校师生发出倡议：创建湄洲二中“平安校园”，
保校园宁静，让师生平安。希望各班主任积极组织好学生开展
“安全教育六个一”活动。

1，一次动员：各班要开展一次安全教育总动员活动。

2，一次主题班会：本周各班召开一次以“珍爱生命 安全第
一”为主题的主题班会。 通过开展主题班，团队会对当前的
安全热点问题：如上网吧，交通规则的大讨论等，以丰富多
彩的活动加强安全教育。

3，一期板报：本周各班各出一期以宣传“珍爱生命 安全第
一”为主要内容的黑板报，（周五进行检查评比）。

4，一次检查：协助学校对安全隐患作一次全面的大检查。

5，观摩一遍消防设施，器材的运用演示;

6，参加一次征文比赛。

最后，希望通过安全教育月的活动，在全校形成一个“人人



关心校园安全”的浓厚氛围。希望全体师生时刻绷紧安全这
根弦，热爱自己的生命，加强安全防范意识，努力增强自我
防范能力，做到警钟长鸣！让安全常驻我们心中，让安全伴
我们成长，让安全伴我们腾飞，积极去创造未来健康，精彩
的人生。

谢谢大家！

杜绝火患班会篇七

1、通过活动的开展，使学生了解有关毒品的知识。

2、通过图文并茂、通俗易懂的图片的故事，教育和引导小学
生远离毒品，提高拒毒防毒意识。

借助图片、多媒体辅助教学。

师生互动，讨论、交流。

一、出示题目。(远离毒品 关爱生命)

二、什么是毒品及毒品的种类。

1.谈话：同学们一定都听说过毒品，那什么是毒品呢?毒品都
有那些呢?谁能说一说呢?(指名回答)

2.讲解：《中华人民共和国刑法》第357条规定：“毒品是指
鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因以
及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神
药品。常见和最主要的毒品有：(让学生看图片)鸦片、吗啡、
海洛因、冰毒、摇头丸、可卡因、止咳水、大麻等。这些毒
品长期吸食都会成瘾，对人体产生危害，而且易感染疾病。
如果服用过量，则可导致死亡。



3.看了这些图片，你有什么感受?(自由谈话。)

三、介绍毒品的危害。(结合图片)

问：毒品有那些危害呢?

1.毒品毁人毁健康。

(1)毒品摧毁人的消化功能。

(2)摧毁人的神经系统。

(3)摧毁人的呼吸及循环系统。

(4)传染性病及“爱滋病(aids)”。

2.毒品令家人倾家荡产、家破人亡。

(1)丧失工作能力。

(2)倾家荡产。

(3)给家人带来无尽的折磨。

3.吸毒导致堕落、犯罪。

4.吸毒危害社会，成为世界公害。

四、给学生读有关吸毒者的故事，使学生受到教育。

五、讨论，交流体会。

1.了解了有关毒品的知识以及危害性，请同学们谈谈自己的
感受。



2.让学生自由发言。

六、让学生了解防毒的方法。

1.问：当有人向提供毒品时，你会怎样做?(学生发言。)

2.防毒有五种措施：

一是直接拒绝;二是找借口溜走;三是提出反意见或转移话题;
四是秘密报案(偷偷告诉你依赖的人或拨打报警电话号110);
五是当毒贩毒友逼你吸毒并威胁你时，要第一时间告诉你的
师长。

七、总结。

同学们，今天我们了解了有关毒品的知识及防范措施，也知
道了毒品对家庭、社会的危害。希望我们每个人都能做到：
一发现有人吸毒，以现有毒品犯罪时，立即举报;为了自己的
健康，这了家人的幸福，为了社会的安定，请你远离毒品，
珍爱生命。


